

суммар. вых. 12:41 - 12:50



**МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
имени М.В.ЛОМОНОСОВА**

Вариант 1

Место проведения г. Москва  
город

**ПИСЬМЕННАЯ РАБОТА**

Олимпиада школьников Ломоносов  
наименование олимпиады

по обществознанию  
профиль олимпиады

Бахаревої Марии Сергеевны  
фамилия, имя, отчество участника (в родительном падеже)

Дата  
«26» февраля 2023 года

Подпись участника

Иванов И.И. Чистовик

• Задача 1.1.

1) Формула для расчета рентабельности в общем виде:

$$\text{рентабельность} = \frac{\text{прибыль}}{\text{себестоимость}} \cdot 100\%$$

2) Рентабельность будущего предприятия Михаила:

$$\text{рентабельность} = \frac{(70 - 50) \cdot 1600}{50 \cdot 1600} = \frac{2}{5}$$

$$\text{рентабельность} = \frac{(70 - 50) \cdot 1600}{50 \cdot 1600} \cdot 100\% = \frac{2}{5} \cdot 100\% = 40\%$$

• Задача 2.4.

1) Отрасль права: гражданское право

2) Требования гражданина С. правомерно, поскольку поскольку если Геннадий А. действительно бездоказательно предоставил какие-то сведения, порочащие честь и достоинство гражданина С. по его имени, то, согласно Законодательству РФ, гражданин С. может действительно обратиться в суд и потребовать возмещения опровержения сведений и возмещение убытков.



Чистовик.

## • Задача 5.1.

Эссе по теме: "Влияние средств массовой информации на девиантное поведение современной молодёжи".

I. Безусловно, жизнь современного человека нельзя представить без постоянного взаимодействия со средствами массовой информации. Это взаимодействие может происходить как осознанно, намеренно со стороны человека, так и совершенно случайно, однако потребление информации всё равно будет в любом случае. Поскольку широкое распространение СМИ является феноменом именно современности, то особо сильную опасность с их стороны подвержена именно современная молодёжь, для которой механизмы современных СМИ наиболее привычны и понятны. Однако с точки зрения общественных наук было бы не очень интересно рассматривать поведение молодёжи, соответствующее стандартам и ролевым ожиданиям. Гораздо интереснее и результативнее будет обращение именно к девиантному поведению.

Таким образом, ~~мы~~ мы можем сформулировать следующую проблему своей работы: величина и серьёзность оказываемого СМИ влияния



на девиантное поведение современной молодежи.

Д. Для начала я хотела бы обозначить, что понимается по ключевым понятием  $\neq$  поставленной проблеме.

Под СМИ традиционно понимаются источники информации, массово используемые и широко распространяемые. Сюда можно отнести газету, журнал, телевидение, особо популярное сейчас онлайн-издание и т.д.

Девиантным поведением можно считать любое отклоняющееся от стандартов поведение. При этом важно, что оно может быть как позитивным, так и негативным. Особенно подробно занимались девиантным поведением такие социологи как Мертон и Дюркгейм, которые также ввели в составление понятия, где характерно девиантное поведение. Анализ по Мертону — это расхолаживание терминальных (цели) и инструментальных (средства) ценностей.

Согласно Конституции РФ, к молодежи в современности относится все граждане в возрасте от 14 до 35 лет. Можно заметить, что под эту категорию относится большое количество людей, а соответственно могут быть охвачены самые Чистовики.



разное социальное феномен и ситуа-  
ции. Чистовик

Что касается непосредственно пробле-  
мой работы, то я считаю, что СМИ  
оказывают огромное влияние на деви-  
антное поведение современной младо-  
дёти. В качестве подтверждения своей  
позиции могу привести ряд аргумен-  
тов.

Во-первых, не стоит забывать, что часто  
девиантное поведение является именно  
позитивным. Сюда, например, можно  
отнести всю младёть, с отличиями  
заканчивающую то или иное учебное  
заведение. При этом здесь важную роль  
будут играть и СМИ, поскольку они яв-  
ляются одним из главных источников  
информации в современном мире, а  
соответственно помогают постоянно по-  
искуать новые знания, что ещё ~~и соот-~~  
и поддерживается современной тенден-  
цией непрерывности образования, которая  
является составляющей программы раз-  
вития образования РФ согласно Прави-  
тельству РФ.

Во-вторых, если обратиться к негатив-  
ному девиантному поведению, часто даже де-  
линквентному, то можно констатировать,



что часто источником диле мотивов или даже средств реализации подобного поведения является именно информация, полученная из СМИ. Это касается, например, к подобным проявлениям девиантного поведения можно отнести всевозможные преступления (кража, потребление запрещенных веществ) и т.д. Информация из СМИ в данном случае наиболее доступна, поскольку в современную эпоху информатизации практически у каждого есть доступ к электронным СМИ. Кроме того, сами СМИ живут во многом именно за счет каких-то возмущающих случаев негативного девиантного поведения, соответственно информация о них распространяется достаточно быстро. Чистовик

В-третьих, согласно крупному опросу ВЦИОМ, с которым я ознакомился не так давно, сами граждане-представители молодежи подтвердили оказание именно СМИ отрицательного влияния на мнение по тому или иному вопросу. Целью данного опроса было выявление факторов, в наибольшей степени влияющих на формирование мнений людей. При этом именно среди представителей молодежи (14-35 лет) СМИ оказались наиболее часто выбирае-



ными вариантами. Это можно чистовым объяснить тем, что большинство представителей современной молодёжи можно отнести к поколениям Z и Y по теории американских социологов Штрауса и Хау. Для людей этих поколений (особенно для первого) особенно характерно частое использование любой техники, а ~~с~~ с помощью неё и крайне быстрое распространение информации через онлайн-версии СМИ. Что касается именно девиантного поведения в данном случае, то поскольку современное СМИ представлено широкой <sup>ой</sup> вариацией мнений, в них то абсолютно неудивительно, что за счёт этого абсолютно порой противоположного мнения в разных источниках, у индивида формируется своё собственное, уникальное мнение, которое вполне может не соответствовать стандартам. В дальнейшем, такое мнение может стать базой для девиантного поведения.

В-четвёртых, категория молодёжи охватывает достаточно широкие возрастные рамки. За этот временной период индивид может несколько раз пребывать в стадии маргинальности, например, будучи



абитуриентам и поступаю в ВУЗ, выбираю будущую профессию, думаю о создании семьи и т.д. Это морально-неопределенное состояние между предыдущими и следующими социальными статусами и ролями. За счет этой неопределенности и ~~по~~ отсутствия определенности мировоззрение индивида особенно подвижно и может резко меняться за счет самых разных факторов. Здесь как раз и появляются СМИ, которые за счет своего, казалось бы авторитета, и широкого спектра представленной информации могут оказать существенное влияние на индивида, оставив его в состоянии конформизма или же склонив в сторону позитивного или негативного девиантного поведения. Также особенно важно в данном случае концепция общества потребления современного социолога М. Бодрийяра, согласно которой современный индивид постоянно нуждается в потреблении чего-то и это одна из его главных характеристик, и мысль о том, что главным современным фактором производства является информация, а ее поставщиком - СМИ. Соответственно, для современности характерно постоянное пот-



Шировик  
 наличие разного рода информации в первую очередь за счёт СМИ.

iii. Таким образом, подводя итог всей моей работы, я хотела бы отметить, что СМИ оказывают огромное влияние на девиантность современной молодёжи, учитывают их распространённость, разнообразие и общедоступность. Разумеется, в рамках одной работы не представляется <sup>возможности</sup> в полной мере рассмотреть проблему влияния СМИ на девиантность даже всего общества, однако я надеюсь, в будущем в сфере социальных наук этой проблеме будет отведено особое внимание в исследованиях.

### • Задание 3.5.

1) Форма гос. устройства Венгрии: унитарное государство.

Отличительные признаки унитарного государства:

- подчинение всех субъектов единому центру
- наличие единого единого гражданства
- равноправие всех субъектов



m

Чеховия.

- однопалатная законодательная власть (парламент)  
 а) Форма правления Венгрии: парламентская республика.

Отличительные признаки парламентской республики:

- Парламент формирует правительство из своего состава
- правительство отчитывается перед парламентом, а не перед президентом
- решение о роспуске правительства принимает также парламент

• Задача 4.3.

Под истиной принято понимать знание, соответствующее свойствам познаваемого объекта, законам логики и другим критериям.

Под правдой принято понимать знание соответствующее действительности. (по мнению коммунистического человека)  
 При этом важно, что часто истина является правдой, но не всегда правда является истиной. Это происходит потому, что истина всегда объективна, а правда может быть и субъективной, изменяясь от одного человека к другому.

Я считаю, что этой парой понятий можно пользоваться в научном знании,



Чистовик.

т.к. где науки крайнее важна объективность, а соответственно истина в научном знании всегда будет правдой.

Также эту пару понятий можно использовать и в обычном знании, но не всегда в данном случае истина и правда будут тождественны в силу субъективности этого вида знания.







Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова  
Олимпиада школьников «Ломоносов» по обществознанию  
Заключительный этап, 26 февраля 2023 г.  
10-11 классы. Вариант 1

44-84-77-80

(25.15)

**Задание 1.1.**

Михаил решил открыть кафетерий. Для этого он должен рассчитать рентабельность своего будущего предприятия. Он составил бизнес-план, в котором запланировал продажу 1600 стаканчиков кофе по цене 70 рублей за один стаканчик. При этом себестоимость одного стаканчика, то есть стоимость всех издержек на приготовление стаканчика кофе, составляет 50 рублей. Помогите Михаилу: напишите формулу для расчёта рентабельности в общем виде и рассчитайте рентабельность его будущего предприятия (налог на прибыль не учитывать, так как Михаил пока не определился с формой налогообложения).

**Задание 2.4.**

Геннадий А. выступил на телевидении с репортажем о гражданине С. Гражданин С. счел, что его деловой репутации был нанесен ущерб. Он обратился в суд и потребовал не только опровержения содержащихся в статье сведений, но и возмещения убытков.

Какой отраслью права регулируются описанные отношения? Правомерны ли требования гражданина С.? Обоснуйте свой ответ.

**Задание 3.5.**

Назовите форму государственного устройства и форму правления в Венгрии.

Опишите своими словами отличительные признаки этой формы государственного устройства и этой формы правления.

**Задание 4.3.**

Для характеристики знания часто используется пара понятий «истина - правда». Раскройте содержание этих понятий. Для характеристики каких видов знания, с Вашей точки зрения, целесообразно пользоваться этой парой понятий?

Дайте развернутый аргументированный ответ.

**Задание 5.1.**

Одной из сложных социальных проблем является девиантное поведение. Представьте себе, что Вы участвуете в конференции, посвященной анализу причин и способов преодоления негативного девиантного поведения современной молодежи. Тема Вашего доклада «Влияние средств массовой информации на девиантное поведение современной молодежи».

Напишите текст Вашего доклада (эссе). Сформулируйте и аргументируйте свою позицию. Приведите разъясняющие примеры. Воспользуйтесь знаниями, полученными в курсе обществознания.




ИЧ-84-77-80

Ответ в целом носит подробный и обстоятельный характер, с исчерпывающей проработкой темы в теоретической части и релевантными примерами.

В задании ч. 3 не рассматриваются ключевых понятий, а также присутствует недостаточная проблематизация темы.

Балл: 88

 Зотов О. Л.